

克里访华搞平衡

昨在韩强调朝鲜半岛无核化和韩美日同盟



2月13日,在韩国总统府青瓦台,韩国总统朴槿惠(右一)会见美国国务卿克里(左一)。新华社发

本报讯 美国国务卿克里13日开启一年内第五次亚洲之行,访问韩国、中国、印尼和阿联酋四国,与四国领导人讨论一系列双边、区域和全球问题。

克里13日晚在与韩国外长尹炳世的联合新闻发布会上表示,韩国与美国一致同意在朝鲜半岛实现和平的无核化,希望朝鲜履行无核化相关协定。克里还敦促韩国与日本就两国历史问题纷争找到解决办法。他说,在朝核问题威胁下,韩美日三国必须保持紧密合作。韩日同为美国同盟国,美国愿为改善两国关系作出努力。

克里将于14日至15日访华,在过去十年间,美国历任国务卿曾7次在上半年访华,也延续了中美高层定期互动的惯例。

中国社科院美国研究所所长黄平认为,克里此访并非只是日常性的年初访华。继去年6月习近平主席与美国总统奥巴马在加州庄园会晤达成建立新型大国关系的元首共识后,今年中美两国将夯实这一共识。

美国国务院发言人普萨基称,克里在访华期间将重申,美国致力于与中国建立一种“积极、合作和全面”的关系,与中方讨论包括朝鲜半岛核问题在内的地区问题,并强调中美就气候变化和清洁能源问题合作的重要性。

克里此次亚洲之行先后访问韩国与中国,而未访问日本。对于这一安排,黄平认为不能过度解读。他指出,美国历届政府都将美日关系作为亚洲政策的基石,日本外相岸田文雄不久前曾访问美国,因此克里此行没有访问日本也属正常。

分析人士认为,克里此次访华也有平衡美国对华、对日关系的意愿。黄平认为,对于美国来调停斡旋中日、韩日关系,我们并不能抱有过高期望。

综合新华社、新民晚报消息

奥巴马4月访日韩,不来中国

本报讯 美国白宫12日宣布,美国总统奥巴马将于今年4月访问日本、韩国、马来西亚和菲律宾等亚洲四国。奥巴马此次亚洲行将不会到访中国。

白宫在声明中说,奥巴马此次亚洲之行旨在展现“美国在外交、经济和安全领

域加强与亚太地区国家接触的承诺”。

声明说,奥巴马将在访问首站日本会见首相安倍晋三。双方将从推进《跨太平洋战略经济伙伴协定》等角度深化两国经济关系,并在各项外交挑战上加强合作。奥巴马将在其后访问韩国,与

朴槿惠举行会谈。

日媒报道指出,此前其亚洲行程中并没有计划出访韩国,但奥巴马担心如果只访问日本,韩国会表示不满。在朝鲜半岛局势充满不确定性的背景下,奥巴马认为当务之急是促进日韩改善关系。
(宗禾)

来或不来,中国都在那里



畅所见言

本报国际观察员 王昱

克里的亚洲行程绕开了日本,奥巴马的访问名单中没有中国。美国高层这两次打破常规的访问安排让很多人看不懂,也给媒体留下了猜疑的空间。不过,与国内媒体普遍将前者解读为“美日关系疏远”相比,日本媒体拿后者说事儿的兴头似乎不高。事实上,早在奥巴马此次行程公布几天前,日本就有外交专家刊文预测说,奥巴马此次东亚访问一定不会去中国,理由是今年奥巴马将赴北京参加APEC峰会,而考虑到美国保守势力的反对,这位总统肯定不会在一年中

两次访问中国。文章甚至还提前给日本舆论打好了“预防针”,称奥巴马不去北京并不意味着中美关系疏远,而仅仅是一种“外交平衡”。

比较一下中日舆论对克里和奥巴马“亚洲行”不同的解读方式,我们不得不承认,日本人作为与美国多年的盟友,的确比我们更懂其心思。“外交平衡”一词,可谓一语道破了美国高层这两次行程安排的玄机。而在这种平衡的背后,永远不变的其实是美国对自身利益的考量,在当前的局面下,维持日菲等盟友与中国间斗而不破的僵局最符合其在亚太的战略利益,而要保持这种微妙的临界关系,是需要不断进行“微调”的。所以我们看到,美国近期频频对日本要“打个巴掌,给块糖吃”的把戏——忽

而在日本外相岸田文雄访美时高调给其撑腰,又忽而通过驻太平洋美军高层放话,警告美国不会介入中日可能发生的冲突。其实,无论撑腰还是警告,都只是这种“微调”的一部分,看似矛盾,实则都是为了维持美国在亚太的既定政策。

站在这个角度再去审视克里与奥巴马的亚洲行,会发现这两次访问其实也是这种“微调”政策中的一部分。将一次访问行程或者一个表态夸大为美国要抛弃盟友或者对华变脸,显然属于“拿鸡毛当令箭”的过度解读。

对于中国来说,不以克里去不去日本“物喜”,也不为奥巴马来不来中国“己悲”,一心一意走好自己的路,这恐怕才是我们应当采取的对策。

美国国会无条件上调国债上限

据新华社消息 美国国会参议院12日通过无条件提高联邦政府债务上限的法案。美联社解读,与共和党人在财政领域纠缠多年后,这种结果意味总统贝拉克·奥巴马取得重大胜利。

参议院当天以55票对43票通过上述法案,安全绕过财政部长雅各布·卢上周设定的2月27日财政大限。联邦政府债务上限上调至17.2万亿美元。

上述法案将交由奥巴马签署生效。联邦政府急需资金支付养老福利、公务员工资和弱势群体卫生项目。

法案允许财政部在2015年3月15日前正常借贷,这意味着皮球将踢给新一届国会。

时代华纳被收购 美国媒体格局重塑

本报讯 据报道,康卡斯特斥资452亿美元、以全股票方式收购时代华纳有线公司,从而合并美国最大的两家有线电视运营商。

消息人士表示,康卡斯特将以每股158.82美元的价格收购时代华纳有线,此项交易将于美国时间周四上午宣布。

另外,康卡斯特与时代华纳有线合并后将放弃300万用户,大约相当于时代华纳现有1200万用户的四分之一。加上康卡斯特的2200万用户,合并后的公司总共拥有大约3000万用户,占美国收费电视市场的份额将不到30%。

如果收购成功,这将是康卡斯特在一年多的时间内第二次重塑美国媒体行业格局。2013年,该公司完成了对NBC环球的收购,共出资170亿美元。
(宗禾)

阿富汗释危囚 美国痛心疾首

据新华社喀布尔2月13日电 阿富汗政府13日释放65名巴格拉姆监狱在押人员。驻阿美军称阿方此举置联军及阿国内安全局势于更大危险中。

巴格拉姆监狱发言人尼马图拉·哈基13日告诉新华社记者,经阿富汗政府批准,65名被关押在巴格拉姆监狱的在押人员已于当日清晨走出监狱,重获自由。

阿富汗政府坚持释放巴格拉姆监狱在押人员的举动,被舆论视为阿美关系恶化标志。

驻阿美军12日发表声明,称阿富汗政府释囚决定为北约驻阿联军和阿国内安全带来巨大隐患,因为这些在押人员手上“沾满联军士兵和阿富汗军警的鲜血”。

